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DEBRECZENI

PROTESTÁNS LAP.
AZ EGYHÁZ ÉS ISKOLA KÖRÉBŐL.

hova a lap 
küldemény

Szerkesztőség: 
szellemi részét illető minden 
intézendő N.-Péterfia utcza 

348 szám.

Hegjelen havonként háromszor, 5-en, 15-én és 25-én 
egy, illetőleg másfél ivén.

Előfizetési ár egész évre 4 írt., félévre 2 frt., Hirdetések dija: 
10(1 szóig 1 frt., 200 szóig 2 frt., a másodszori hirdetésnél 100 szóig 
80 kr. harmadiknál 70 kr. Bélyegdij minden hirdetésnél külön 30 kr.

Kiadó hivatal:
hova a lap anyagi dolgaira vonatkozó 
minden közlemény és küldemény inté­

zendő. Kis-Mester utcza 1382.

A tiszántúli reformált középiskolai tanáregyesület 
közgyűlése Kisújszálláson 1882. julius 10. és ll-ik

napjain.
E nemes czélu tanáregyesület,melynek feladata: „áta- 

lában ugyan az összes hazai, de különösen a protestáns 
felekezeti középiskolai tanügy előmozdítására törekedni; a 
tiszántúli egyházkerületbeli felekezeti középiskolákat egy­
mással lehető öszhangzásba hozni; azokban az oktatás és 
nevelés ügyét kölcsönös összetartás, buzdítás és támogatás 
által emelni; s egyesült erővel oda munkálni, hogy az egy­
házkerület kebelében levő felekezeti középiskolák a prot. 
szellem fentartása mellett, a jelenkor kívánalmainak minden 
tekintetben megfelelve, önkormányzati jogaikat, történeti 
multjokhoz híven, jövőjük biztosítására s fontos nemzeti 
hivatásuk betöltésére használják“ — fenállása óta 5-dik
közgyűlését ez évben K i s uj s z á 11 á s o n tartotta meg.
Nem lehet méltóan leírni azt a nemesszivüséget, őszinte 
rokonszenvet és vendégszeretetet, melyben Kisújszállás 
egyházi és polgári hatósága s egész közönsége részesítette 
a tanáregylet tagjait. Fényes tanúbizonyságot tett ez alka­
lommal is Kisújszállás arról, hogy a nevelés és tanügy fejlő­
dése iránt a legbensőbb és igazi érdekeltséggel viseltetik. 
S ezen tapasztalt jóindulat be lett tetőzve azzal, hogy a 
kisújszállási reformált egyház és város közönsége 100 fit 
pályadijjat tűzött ki a következő tételre: „Fejtessék ki a 
magyar nyelv és irodalom elméleti és gyakorlati tanításá­
nak az egész gymnasiumi tanfotyamon keresztül, főleg 
pedig a felsőbb osztályokban követendő legsikeresebb és 
czélra vezetöbb módja.“ Ezenkívül 40 frtot ajánlott fel ezen 
középiskolai tanáregyesület nyug- és gyámintézete javára.

A közgyűlésen, a tiszántúli ref. egyházkerületben le\ö 
felekezeti jellemű középiskolák közöl 6 volt képviselve, 
u. m.: a debreczeni, a h. m. vásárhelyi, békési, ni. túri, kis­
újszállási, karczagi iskolák; a dunamelléki kerületből a 
halasi lyceum, a pesti ref. fögymnasium képviselője családi 
gyász miatt lett megakadályozva a megjelenésben,

A közgyűlés julius 10-én délelőtt 9 órakoi a város- 
háza termében vette kezdetét. Helyettes elnök Tóth Sámuel 
megnyitó beszédjében röviden jelezvén, hogy miben áll leg­
főbb és legjellemzőbb sajátságuk a protestáns tanintézetek 
tanárainak: ismertette az évi egyleti mozzanatokat, a vesz­
teségeket, melyek az egyletet halálozások folytán érték.

Azután fölvétetett a tárgysorozat, melynek közérde- 
kübb tárgyai voltak:

A pályázatok eredménye. A múlt években ki­
tűzött 3 kérdés közöl csak egyre érkeztek pályaművek, t. i. 
„Ad-e a középiskola a gyakorlati életre annyi és olyan is­
meretet, hogy ezáltal fölöslegessé válnék a felső nép- vágy- 
polgári iskola állítása azon városokban, a melyekben közép­
iskola létezik.“ — A két pályamű mindegyike, eléggé sze­
rencsésen és behatólag foglalkozván a kérdéssel s egyik a 
másikat mintegy kiegészítvén, a mennyiben az egyik inkább 
az elméleti fejtegetésekben, a másik pedig a kérdés gyakor­
lati megvilágításában lévén erősebb: a 200 frt pályadijj a 
két mü szerzői közt megosztatni határoztatott. A jeligés 
levélkék felbontatván : Horn olya István b. gyulai pol­
gári iskola tanára és Elek Lajos debreczeni fógymnasi- 
umi tanár nevei tűntek elő.

Szegedi Sándor az egyesület nagyérdemű elnöke 
I emlékezetét Géresi Kálmán debreczeni akad. tanár kitűnő 

emlékbeszédben újította fel, mely nem a magasztalások 
szónoki virágaiból volt szőve, hanem lélektani vizsgálódáson, 
társadalmi életünk és tanügyi állapotaink bölcs megfigye­
lésén alapuló elveknek és eszméknek volt a fejtegetése.

A kisújszállási ref. gymnasium történe­
tét Keszi Hajdú Lajos helybeli tanár ismertette élő szóval; 
fölkéretett, hogy az évkönyv számára dolgozza fel s adja 
nyomtatás alá.

A hazaiéskülföldinevezetesebb tanügyi
mozzanatok szemléjét Joó István debreczeni tanár kri­
tikai feldolgozással, önálló felfogással és éles Ítélettel is­
mertette. E dolgozat egyik kiváló becses tárgya lesz év­
könyvünknek.

Julius 11-én a gyűlés Nagy Pál debreczeni tanárnak 
népszerű előadásával a delej villamosság köréből, kezdődött 
a nagy iskola épületében. Itt már hölgyi közönség részvéte­
lének is volt szerencsénk örvendezhetni. Meg is érdemelte a 
minden tekintetben szabatos, kitűnő előadás ez érdekeltsé­
get. A mintegy másfél órai előadás után folytatva lett a 
közgyűlés ismét a városháza termében, melynek nevezetes 
tárgyai voltak: a nyug- és gyámintézet ügyében hozott 
határozatok, az országos reformált tanáregyesület kérdésé­
nek akénti megoldása, hogy arra vonatkozólag a központi 
választmány készítsen javaslatot s annak tárgyalására 
majd a jövő évi közgyűlésre, minden ref. fő-közép iskola és 
tanitóképezde tanárkara hivassák meg.
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A tisztujitás azon eredménynyel végződött, hogy el- 
nőkké Joó István debreczeni tanitóképezdei igazgató, ,
jegyzővé Elek Lajos debreczeni gymn. tanar, penztai -
„okká pedig BecznerFrigyes Debreczen városi foreal-
tanoda tanára választattak ni6g. ,

Tulius 10-én a vendéglőben közebéd tartatott, H-en 
pedig délután a városi kis erdőben nyári mulatság ren-
deztetett.

Legyen e gyűlés hatásaiban és eredményeiben mara­
dandó becsű prot. tanügyünk fejlődésére!! ' *

New-Yorkban egy hittanár beiktatásának 
ünnepélye.

A lelkész és működése. Székfoglaló beszéd.Tartotta
Dr. Hastings S. Tamás.

(Folytatás.)
Két módja van a Krisztusra tekintésnek, az egyik 

teljes csüggetegséggel, a másik teljes a legmagaszto- 
sabb örömmel és legnemesebb remény nyel. — Castillo 
rég a legkitűnőbb spanyol művésznek tartatik. \ egso 
éveiben, mikor először látott egy Murillót, tanulmá­
nyozta a csudálatos festményt hosszan és komolyan, azután 
felkiáltott: „Castillo nincs többé!“ Azaz önzés csüggeteg- 
sége volt. Mikor Correggio először tekintett egy raphaeli 
műre, művészete nagyszerű képességeinek érzetétől átha- 
tottan szolt: „És én is művész vagyok !“ „így, tekinthetsz 
Krisztusra, a legnagyobb emberre, és kétség szállhat meg ; 
vagy tekinthetsz ö reá, nem csak a milyennek lenned kel­
lene, hanem inkább mint a milyen leendesz és magasztos 
reményben és a legmélyebb érzelemmel felkiálthatsz: Es én 
is ember vagyok!” Emberi természetünknek Krisztusban 
nem csak a követelményt, hanem az Ígéretet is szükség 
éreznie. — És ez előre int és az önmagunkba tekin­
tés természeti önzésétől hiv bennünket, a léleknek ama ki- 
szélesedéséhez, mely reményt és lelkesedést talál hitünk 
nagy tárgyában.

Már tárgyam második részének a határához jutottam.
A szükséges megkülönböztetések az énnek jelentéseiie vo­
natkozólag megtétettek, úgy hogy a szó további használatá­
ban nem fog többé félreértetni. És most fontolóra vesszük;

2. Az ily értelemben vett é n nek a kér. lelkész jelle­
mére való vonatkozásait.

Személyes character az erőnek, befolyásnak és a lel­
készségben való sikernek az alapja. Quintilian úgy adja ezt, 
mint Cato jelentőségteljes meghatározását: Egy szónok, a 
beszédben ügyes jó ember.” Jóság a fő dolog; az szükséges 
alapja a szent szónoklatnak. A szellemi hatalom a jellem­
ben gyökerezik. A mi vagy. az határozza meg a mit szólsz. 
Egy régi középkori közmondás szépen fejezi ezt ki: „Ha 
valakinek az élete villám, szavai menydörgések.“*) A ke­
gyesség különbözik milyenségre nézve ép úgy mint fokra 
nézve. Lehet zordon, hideg, alaki és setét, vagy lehet derült, 
meleg, élénk, remény és örömtelt, oly elemekből álló, melyek 
a legmeggyőzőbbek és vonzóbbak. Ha valaki a maga árnyé­
kában jár, az attól van, mivel a nap felé fordított háttal 
jár. Ha az élet, főleg az énnel való közlekedés, akkor

*) „Cujus vita fulgor, verba tonitrua.“

soványnak és setéinek kell lennie, mert az igaz világosság 
nem az énben van, hanem Krisztusban. A lélek látásának 
nem kell befordulnia önmagába, hogy a saját „szellemi 
retinája“ kiterjedését és minőségét vizsgálja; a látás nem a 
befelé való nézésre való. Carlyle mondja. „Eézz mereven 
gyertyád fényébe és maga a nap láthatatlanná lesz.“ Az 
erőnek, ihletésnek, Ígéretnek minden dicsősége nem az 
énben van, hanem Krisztusban. Az eredeti éu, az az a teher, 
melyet, senki sem bir, azt fel kell adni, vagy a lélek össze-
zuzatik a szörnyű teher alatt. I

De ha az éu átengedtetik Krisztusnak, hogy vigye, 
akkor a terhétől megszabadult léleknek szabadsága és moz­
gékonysága, békéje és ereje lesz az Urban. A lelkészség 
kegyessége szükségli az énnek ezt a kiküszöbölését s a 
Krisztus által való ezen teljes helyettesítését, a végre^ hogy
olyan tiszta és magas minőségű legyen, mely ékesszóló és
megnyerő lesz minden szavak felett, miket emberi ajak 
kiejteni képes. Férfias kegyességre van szükségünk a lel­
készségben, mely ment a levertségtől, nyögéstől és nyöször­
géstől, mik főleg az énnek betolakodásából folynak, nem 
olyan kegyességre, mely — hogy egy másnak a szavait 
használjuk — „mindig a tükör elé küldi az embert, hogy 
erkölcsi toiletjét megvizsgálhassa.“ Olyan derék, tág keblű, 
gazda0, erős és gyengéd férfiasságra van szükségünk, mely 
csupa n'am az egy tökéletes férfiassággal való magas közös­
ség folytán bírható. Az igazi lelkészben az én tekinteten 
kívül áll, és Isten és az ember tölti be a láthatárt; Isten és 
ember — Isten mint motívum, ember mint tárgy. Phidiásról 
az mondatik: „úgy vésett, mint a ki látta Zeust!“ Es tud­
juk, hogy Mózes férfiassága magasztosságának egy a titka: 
„Oly erős szívvel volt, mintha látná azt, a ki láthatatlan. 
Figyelmet érdemel, hogy mindazon vonatkozásokban, hol az 
isteni és az emberi találkoznak, a korábbi idők törekvése 
oda irányult, hogy az istenit annyira előtérbe állítsák, hogy 
az emberit csaknem elrejtse; mig a mi korunk visszahatása 
oly irányzatot mutat, hogy az emberi annyira előtérbe ho­
zassák, hogy eltakarja az istenit. Ez nyilatkozik nem csak 
abban a bánásmódban, melyben a biblia és Krisztus része­
sültek, hanem a kér. lelkészségről alkotott felfogásban is. 
Az isteni és emberi közt levő helyes egyensúly az, a mire 
szükség van. Az emberi irók felismerhetők a szent iratok­
ban, a nélkül, hogy kevésbé szentekké tétetnének, — a nél­
kül, hogy azoknak mint Isten csalhatatlan igéjének legfőbb 
tekintélye veszélyeztetve lenne. Jézus Krisztusban a teljes 
és fenséges emberiség elfogadható és érezhető, igazi isten­
sége mély érzetének gyengülése nélkül. Ép igy, a mi a lel­
készséget illeti, megtarthatjuk és meg kellene tartanunk 
isteni tekintélyét és mégis a lelkésznek a legemberibbnek 
kell lennie embertársai iránti magatartásában. Ezt a szép 
adót, melyet Lowel fizetett barátjának Agassiznak, az em­
ber méltán óhajtaná, hogy igazságosan megnyerhetné min­
den lelkész:
„Oly emberi volt! akár erőssel akár gyengével volt ügye, 
Messze nemétől se nem sülyedt, se nem repült,
Hanem mint egyforma vendég ült minden asztalnál;
Soha koldus nem érezte, hogy ö leereszkedik,
Sem fejedelem, hogy vakmerösködik, mert csendesen viselte

magát —
A férfiasság egyszerű színvonalán; és bárhol 
Találkozott egy idegennel, barátot hagyott el benne.“
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Az emberinek és isteninek úgy össze kell vegyülni 
a íelkészi jellemben, hogy a legmagasabb értelemben Krisz­
tusivá tegye azt, — ügy kell értenünk, hogy az önművelés 
jipm jeient pusztán csak önfegyelmet, hanem önmegtagadást 
js • nem csak önfejlesztést, hanem önmagunk feletti győzel­
met is A pogány és klassikus bölcseség tetőzött a delphibeli 
ismeretes mottóban: FvwOt 6sxu-bv: a kér. bölcseség ellenben 
kiindult, halad es győz ezen jelmondattal: IWR 3fci6£v. A 
kettő közti különbség gyökeres és életbe vágó, s a keresz­
tyén jellemet legmélyebb alapjában érinti, meghatározván 
annak ép úgy minőségét, mint fokát.

Kecskeméti Ferencz.
(Folyt, köv.)

Katonák lelki gondozása tárgyában érkezett 
miniszteri leirat.

A magyarországi ref, egyház konvente, még az 1879. 
évben megkereste a magyar kir. honvédelmi minisztériumot 
a katonák lelki gondozása tárgyában : e föliratra a vallás 
és közoktatási minisztérium utján konventi elnök id. b. Vay 
Miklós ur ő kegyelmességéhez, folyó évi június 27-ről 17,730. 
sz. alatt következő válasz érkezett:

Nagyméltóságu báró és főgondnok ur!
A magyarországi reformált egyház egyetemes kon- 

ventjének a polgári lelkészség részéről, a katonaság körül 
teljesített Íelkészi szolgálatok ügyében, 1879. évi szeptember 
hó 13-án 39. sz. a. kelt s a honvédelmi miniszter úrhoz inté­
zett, általa pedig illetékes intézkedés czéljából hozzám 
áttett felterjesztésére, a következőket van szerencsém tu­
datni nagyméltóságoddal.

\z egyetemes konvent felterjesztésében foglalt serel­
mek orvoslása indokából, nem késtem azt a budapesti cs. és 
kir. főparancsnoksághoz azon felkéréssel juttatni, hogy 
mindenek felett érvény szereztessék a cs. és kir. hadügymi­
nisztérium azon már létező rendelkezésének, a mely a kato­
naság körül lelkészkedő papságnak az illetékes közegek 
által kiállított kimutatás alapján, aránylagos tiszteletdijban 
részesittetését mondja ki, másfelől pedig figyelembe vételre 
ajánlottam az egyetemes konvent felterjesztésének többi
sérelmi pontjait is. .. ..

A főhadparancsnokság közölte velem a cs. és kir. közös
hadügyminisztériumnak a felterjesztésre vonatkozó vála­
szát, a melynek lényeges tételei a következők .

A hadügyminisztérium mindenekelőtt tévesnek ny ilvá­
nítja a konvent felterjesztésének azon községek felsorolását 
illető adatait, a melyekben állítólag Íelkészi szolgálatok 
tétetnek a katonaság körül polgári papság által.

Egészen kétségbe vonja ilyetén szolgálatok lehetősé­
gét Jászberény, Czegléd, Vácz, Pécsvárad, Tolna, Léva, De- 
beliács, Gyula, Böszörmény, Szováth, Balmazújváros,- Kar- 
czag, Munkács, Szigeth, Nagy-Károly, Kézdi-\ ásárhely es 
Nagy-Enyeden, a hol helvét hitvallású katonaság egy ata a 
ban nem állomásoz.

Zombor, Újvidék, Pétervárad, Pécs, Nagy-Abony, 
Gyöngyös, Nagy-Kőrös, Székesfehérvár, Ungvár, Páncsova, 
Szeged, Szatmár, Sepsi-Szent-György, Körösbánya es 
Deésre nézve pedig oda nyilatkozik, hogy ezen heye’en

csak gyéren, csak szórványosan állomásozhatnak íeform. 
liitv. katonák.

Körülbelül tizenháromra teszi azon ezredek számát, a 
melyek közül az említett hi tv. katonákat illetőleg, Íelkészi 
szolgálatokra szükség van s a melyeket a helyi lelkészek 
végeznek is. Kívülük pedig megemlíti még a budapesti helv. 
hitv. tábori hitszónokot, a ki utasitva van évente kétszer 
körutat tenni, Íelkészi teendők végzése czéljából.

A hadügyminisztérium ezek előre bocsátásával kije­
lenti, nogy a tábori lelkészek kért szaporítását nem eszkö­
zölheti, mert azt a tényleges viszonyok nem szükségük és 
mert akép van meggyőződve, hogy a hol a polgári lelkész­
ség nem teljesítené a Íelkészi szolgálatokat, ott az kellőleg 
pótolható lesz kiküldött által.

Értesít egyúttal, hogy ezen tiszt végzésére a buda­
pesti főhadparancsnokság utján, az ezen főhadparancsnok­
ság hatósága alatt álló helv. hitv. tábori lelkészt: Gonda 
Lajost bizta meg ; megjegyezvén, hogy azon polgári lelké­
szek, a kik a katonaság körében ezentúl is szolgálatot tesz­
nek: állandó fizetésre nem számíthatnak ugyan, de esetről- 
esetre feljegyzett és szabályszerűen kimutatott szolgála­
taikért, az eddigi eljáráshoz képest aránylagos tiszteletdij- 
ban részesittetnek.

A hadügyminiszter nem hagyja válaszában érintetle­
nül , az egyetemes konvent felterjesztésének többi ré­
szeit sem.

Temetések alkalmával a sirkertben tartatni szokott 
beszédekért kívánt külön díjazást illetőleg, oda nyilatkozik, 
hogy miután erre csakis a tiszti- és hivatalnoki karhoz tai- 
tozott elhunytakra nézve lehet eset, s miután ily alkalmak­
kor a lelkész különben is jogositva van, a stóla mellett 
kocsibért is felszámítani: a külön díjazást nem látja kellő­
leg indokoltnak.

A temetési kiséret megadását az elhalt közkatonára 
nézve, azon szempontból véli birálandónak, mint a méh 
szempont az egészen vagyontalan polgári egyénekre 
irányadó.

A méltányosság hozza magával, hogy a temetési szer­
tartást végző lelkész azon távolságig kisérje a menetet, a 
meddig a vagyontalan polgári egyénekre szokás.

Végezetül az egyetemes konvent azon kívánságára 
vonatkozólag, hogy a templomot átalán gyéren látogató 
katonaság arra köteleztessék: — megjegyzi a hadügymi­
niszter, hogy bár a katonai szabályzat ez irányban kőtelező 
rendelkezést tartalmaz : ezen rendelkezés külön is a katonai 
hatóság figyelmébe fog ajanltatni.

Ezekben van szerencsém a cs. és kir. hadügyminiszter 
álláspontját tolmácsolni a ref. egyetemes konvent felterjesz­
tésére vonatkozólag.

Fogadja Nagyméltóságod kiváló tiszteletem őszinte 
nyilvánítását.

Budapest, 1882. junius hó 27-én.
A miniszter meghagyásából

Tanárky Gedeon,
államtitkár.
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Szeberényi Gusztáv püspök egyházi szemléje a 
pestmegyei ev. esperességben.

Luther Márton tette a reformált egyházakban az első 
egyházi szemlét, mely nem csak hogy az egyházi állapoto­
kat tudomására hozta a visitator előtt, de a nép egyházi 
életére is jótékony visszahatással volt. Utóbb egyházi kano­
nok rendelték el a visitatiút s mint „kanomka visitatio - 
mai napság is gyakoroltatnak, az ágostai hitvallasuaknal 
az illető püspök, a helvét hitvallásaaknál az illető esperes 
által, az előbbieknél 10 évenkint, az utóbbiaknál minden 
évben. — A református esperes kanonika visitatioja most 
bureaukratikus munka, az evangélikus püspök visitatioja 
egyházi ünnepély is egyszersmind.

\z egyházpolitikai viszonyok kedvezőlensége miatt 
azonban, az ágostai hitvallású bányakerületben e században 
Hamaliar Márton, Lyci Kristóf, Loyich Adam, Dr. bzebere- 
nyi János. Dr. Székács József és legújabban Dr. Szeberenji 
Gusztáv püspökök által történtek egyházi szemlék. Sot a 
múlt századi püspök Michaelidesz Sámuel ily kőrútjában 
egyenesen elfogatott s igy megakadályoztatott a politikai 
hatóság által.

Különösen a pestmegyei ev. espereség egyházai 1840 
óta nem lettek püspöki szemle alá véve és csak _18-9—1Q0- 
és 82-ben vizitáltatlak meg Szeberényi Gusztáv püspök
által. .

1840-ben jelen püspök édes atyja vizitált Pestmegje- 
ben s azóta több kedvező változás szemlélhető. Az alig egy 
évvel előbb önállóvá lett Tápió-Szelén kívül 2 uj anyaegy­
ház keletkezett Rákos-Palotán és Főthon. Nyelvre nezve 
az akkori 24 anyaegyház között volt tiszta magyar 4, most 
27 egyház közül 6. Felváltva magyar és tót isteni tisztele­
tet tart 2 egyház, 19 egyházban pedig minden 3-4-dik 
vasárnapon tartatik magyar isteni tisztelet. Az iskoláztatás 
úgy van berendezve, hogy vegyes nyelvű egyházakban a 
hat osztályú népiskola 3 alsó osztályaiban vegyes a tan­
nyelv. a 3 felsőben magyar, sőt vannak tót-magyar egyhá­
zak, melyeknek iskoláiban tisztán csak magyarul tanita- | 
nak — Nemzeti nyelvünk ez esperességben szemlátomást 
hódit, a mennyiben az a földirati viszonyoknál, az egyháza­
inkat környező magyar szomszédságnál fogva máskép nem 
is lehet. Hogy pedig ezen, minden erőszak nélkül előálló 
magyarosodás, a hazafias ev. papságnak és tanítóságnak 
köszönhető, minden kétségen felül áll.

Valláserkölcsi szempontból átalán kielégítő az állapot. 
A nép tömegesen látogatja a templomot s csak Budapest 
közelében tesznek a fővárosi vasárnap reggeli vásárok lelki 
kárt. Átka Pestmegyének a vasárnapi országos vásárok, 
melyek más megyék példájára áttehetök volnának keddre 
vagy szerdára. Az egyházak anyagi helyzete 1840 óta a 
földek tagosítása, legelő-elkülönités és az ösiség eltörlése 
folytán, előnyösen gyarapodott. Ilyen utón lett az igen sze­
gény czeglédi ev. egyházból 400 hold földnek birtokosa és a 
hol el nem mulasztották a földdotátió szorgalmazását — mert 
fájdalom egy-két helyen elmulasztották — ott a tagosítás 
30—50—107 holdat juttatott a papok, felényit a tauitók 
birtokába. A negyvenes években még létezett rozzant pap­
lakok és iskolák helyébe — kevés kivétellel — újak és czél-

szerüek emelkedtek. A tauitók száma jelentékenyen szapo­
rodott ; igy pb Kis-Körös 3 helyett 9 tanítót tart; Harta 
ecry helyett hármat.

C 4 fent czimzett ez idei főpásztori egyházi szemle 9 
egyházban junius 14-26-ig ment végbe úgy, hogy minde­
nütt a papiakon előbb a bányakerületi utasítások alapján és 
kérdő pontjai szerint készült egyházlátogatási jegyzőkönyv 
olvastatott, a visitationalis bizottság, helybeli lelkész és 
felügyelő jelenlétében és hozattak azon határozatok, melyek 
a jegyzőkönyv tartalmához képest váltak szükségesekké. 
Ezen főpásztori határozatok azután a következő napon 
tartott ünnepélyes isteni tisztelet közben tétettek közhírré.
A jegyzőkönyvek, melyek az egyházak történeteit, anyagi 
és vallás-erkölcsi állapotát, szervezetét tüntetik fel, a 
szemle bureaukratikus részét képezik. Nyilvánosan, tem­
plomban, szemle alá vétetett: miként tartja a pap az isteni 
tiszteletet, miképen hirdeti az igét a püspök által előre ki­
tűzött alapigék szerint; milyen módon kezeltetnek az anya­
könyvek ; milyenek az egyházi szent edények; vannak-e 
papnak, tauitónak, egyháznak sérelmei. A helybeli lelkész 
által végezett isteni tisztelet mindenütt megtóldatott azon 
főpásztori szózatokkal, zárimával és áldással, melyeket a 
püspök az oltárok előtt mondott el. A felolvasott jegyző­
könyvek. a főpásztori határozatokkal megtoldva, felolvasás 
után Dr. Szeberényi Gusztáv püspök. Fabiny Teofil bánya- 
kerületi felügyelő, Láng Adolf pestmegyei főesperes, Föld- 
váry Mihály esperességi felügyelő, Melczer Gyula esperes- 
sági főjegyző, az illető polgármester vagy szolgabiró és más 
notabilitások által aláírattak s a kerületi és esperességi 
pecsétekkel megerösittettek.

Megvizsgáltatott:
1. C z e g 1 é d, mely 1802-ben megalakult, de mái a 

reformatio idején létezett volt. Ezen magyar egyház rende­
zett viszonyok közt buzgó egyházi életet tüntet fel. Számlál 
777 lelket. Iskolája mintaszerű, 2 tanítója, Mészáros János 
és Alexy Lajos kitűnő szakférfiak. Iskolai takarékpénztáia 
van és nőegylete a női munka tanítását tette lehetővé. Meg­
hagyatott az abonyi hívek lelki gondozása.

2. Kecskemét. 1525-ben az összes lakosság hódolt
a lutheri reformácziónak, utóbb elenyészett az egyház. A 
18-dik század második felében újra éled fel és megalakul 
1792-ben. Anyagi helyzete ez egyháznak kedvező, 10 év 
múlva az egyháztagoknak alig leend már egyházi adójok. 
Vallás-erkölcsi állapota példás. Lélekszám 624 és Jász- 
Kerekegyházán 100. Tiszta magyar egyház.

3. Irsa. Keletkezett 1714-ben. Magyar-tót egyház, 
mely egyik vasárnapon magyarul, másikon — ugyanazon 
hivek jelenlétében — tótul tart isteni tiszteletet. 1633 lélek. 
Anyagilag rendezett, egyházi életére nézve bnzgó egyház. 
Meghagyatott, hogy vacsi pusztán lakó számos hivek szá­
mára tanítói állomás szerveztessék.

4. Alberti. 1711-ben keletkezett. Rendezett, példás 
buzgalmu egyház. Minden harmadik vasárnapon tart ma­
gyar, különben tót istentiszteletet. Iskolájában csupán ma­
gyar a tanítás. Lélekszám 1888.

5. Pilis. 1721-ben telepíttetett. Rendezett, áldozat­
kész egyház. Isteni tisztelet tartatik úgy, mint Albertiben. 
Iskolája magyar. Lélekszám 3371, Nyáregyházán 240.

.6. Gyón. 1740-ben keletkezett. Mint Irsa, felváltva
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tartja isteni tiszteleteit. Gyengébb egyház, de gyarapodó, j 
Lélekszám 872.

7. Rákos-Palota. 1792-ben iskolatartó, 1871-ben 
anyaegyházzá lett. Nyelve magyar. Buzgó egyház, melynek 
a pesti piacz a kártevője. Lelkek száma helyben 600, Új­
pesten 400, mely utóbbinak lelki gondozása elrendeltetett.

8. Fóth. A múlt század 3-dik tizedében anyaegyház j 
volt. Utóbb elnyomatott. Később Csornádhoz tartozott. Újra 
alakult anyává 1875-ben. Nyelve magyar. Adóssága 3 ezer 
frt. Buzgó áldozatkész egyház.

9. C z i n k o t a. Keletkezett 1724-ben. Rendezett egy­
ház. Nyelve tót és magyar. Lelkek száma: 2062. E lélek- 
számban foglaltatik Cs. Tarosa 629 és Csömör 493 lelkek.

Ezen egyházak mindenikében a visitatio alkalmával 
magyar predikáczió mondatott, a vegyesekben tót volt az 
oitári liturgia, a fogadtatás valódi népünnepek jellegével 
bírt. Szeberényi püspök pedig azon nyilatkozatával: Fiaim, 
tanuljátok a magyar nyelvet! nemcsak, hogy azt beszéljé­
tek. hanem hogy azt az isteni tiszteletben használhassátok; 
mert ti ezt megbirjátok tenni, — ezzel megczáfolta a hazafi­
asságát megtámadókat. Meg is látszott ily és vallásos szó­
zatainak befolyása, az ő tőle a szeretet és hála érzelmei közt 
búcsúzó híveken. E nagy munka közben jól esett a visitatio 
bizottságának azon pihenő, melyet számára 22-én készítte­
tett Fabiny Teofil, nyáregyházi kies birtokán.

Phlox.

Levél M.-Szigetről.
M. Sziget, 1882. julins 5.

Lyceumunkban az évi vizsgálatok véget értek. A zár­
ünnepély e hó 2-án tartatott meg templomunkban, ahol ; 
Szilágyi István igazgató tanár felolvasta érdekes 
adatokban gazdag igazgatói jelentését, a lefolyt iskolai 
évről.

Ezt követte a lyceumi magyar irodalmi társulat műkö­
déséről szóló titkári jelentés. Ezután Gér esi tanál az 
erdélyi fejedelmek kulturális érdemeiről tartott érdekes 
felolvasást, különös tekintettel Máramarosmegyére és fő­
tanodánkra. A közöket szép szavalatok töltötték be.

Az ünnepélyt a jutalmazások kihirdetése fejezte be. 
Ennek végeztével a tanárok, kormányzótanácsi, pártfogó­
sági tagok barátságos lakomára gyűltek egybe, hol a pohár­
köszöntések hosszú sorába több közérdekű eszmecsere fej­
lett ki lyceumunk jövője, anyagi és szellemi élete s a tanu­
lók előhaladása, ugyszinte a mostani vizsgálatok eredmé­
nye fölött.

Ha a hallott sok üdvös eszmének csak tizedrésze is 
megtestesül, pedig megtestesülhet ha jóakarat és buzgó 
összetartó működés nem fognak hiányozni, úgy nyugodtak 
lehetünk aziránt, hogy lyceumunk nem csak élni, de idővel 
virágozni is fo g. Úgy legyen !

A megelőző napon, julins első napján a lyceum nagy 
termében tartatott a bezáró isteni tisztelet, melynek alsal- 
mával Szarka József, közszeretetben álló derék lelké­
szünk buzgó könyörgést mondott úgy a tanárok boldogsá­
gáért, mint a tanítványok anyagi, szellemi, erkölcsi előlia- 
ladásaért, valamint átalában lyceumunk biztos fölvii ág­
zásáért.

Ezt követőleg V á r a d y Gábor felügyelői gondnok 
a tanuló ifjúsághoz intézett beszédében dicséröleg emléke­
zett meg a jelesekről, bátorította, biztatta azokat, kik cse­
kélyebb előmenetelt tanúsítottak és buzdította mindnyájo- 
kat a mivelődés, a tudomány, a tiszta erkölcsök iránti 
szeretetnek, — valamint a hazaszeretetnek ápolására, 
amely nélkül egy polgár sem lelheti meg honját e 
hazában.

Buzdította őket a testvéri szeretet ápolására is, 
úgy az iskola falai között, mint odahaza a családban, a köz­
ségben, a megyében ; kiemelvén, hogy lyceumunkban több 
nemzetiséghez, öt hitfelekezethez tartozó ifjak a 
legszebb, legpéidásabb testvéri egyetértésben járnak a 
tudomány forrásához, legyen — úgymond az itt szerzett 
példa kiható az ifjúság egész életére, mert Magyarországot 
az teendi nagygyá, hatalmassá, boldoggá, ha fiai val- 

; lásra, nemzetiségre, osztályra való különb- 
: ség nélkül testvéri egyetértésben élendnek 
együtt egymással és csak kettőben fognak verse­
nyezni : az anyagi-, szellemi-, erkölcsi jólét eme­
lésében és a ház a fiságban.

Végül a tanárokhoz fordult, a pártfogóság nevében 
köszönetét mondván nekik a kivívott eredményekért s a 
feladatoknak, — az emberileg lehető mértéke szerint mérve 
— legsikeresebb megoldásáért. A feladat — úgymond —

; nehéz volt, de nem hálátlan, mert nem a könnyű és felületes 
munka embereit illeti a győzelem és jutalom, hanem azokat, 
a kik a mélybe igyekeznek hatni, hogy biztos alapokat rak­
janak s ezekre biztosan építhessenek.

Ezután Szilágyi igazgató tanár meghatottan és 
megható szavakban vett búcsút az ifjúságtól, intvén őket a 
kitartó munkásságra, kettőzött igyekezetre s a jó erkölcsök 
szeplőtlen megőrzésére.

Az érettségi szóbeli vizsgálatok hat napig folytak, 
a melyek alkalmával 58-an vizsgáztak, kik közül 7-en 
ismétlésre, többen pedig egyes tantárgyakból javitó vizsga 
tételére utasittattak. — A megelőző évekhez viszonyítva, 
aránylag kevesebben nyilváníttattak éretteknek, minek 
egyik oka: a vizsgálatnál és osztályzásnál fokozatosan 
növekedő szigor, a mi kétségtelenül jól van igy, mig a má- 

I sik s talán főbb ok az, hogy ifjaink nagy része nem lyceu­
munkban nyerte az első alapot, s rendesen a felsőbb 
osztályokban jönnek hozzánk és ha átcsúsztak egyik vagy 
másik osztályon, zátonyra vagy törésre jut hajójuk az 
érettséginél.

Nem lehet említés nélkül hagynunk, hogy lyceumunk 
kibővítéséhez annyi évi várakozás után hozzá fogtunk, 
lyceumunk buzgó pénztárnoka Szöllősy Antal mint 
építési gondnok vezetése alatt. — A jelenlegi épületnek két 
szárnynyal megtoldása régen lön már tervezve és elhatá­
rozva, azonban a megvalósítást a természetes pénz­
hiány gátolta. — Elvégre kényszerítve érezte magát a 

I kormányzó-tanács arra, hogy az e czélra korábban gyűjtött 
! s kamatozás alatt levő csekély összeg czélszerü felhaszná­

lása mellett, legalább a déli szárnynak egy részét kiépít­
hesse, hogy ebben a könyvtár és muzeum elhelyezhetők 
legyenek s a jelenlegi pénztár és muzeum helyiségek tan­
termekké alakíttathassanak át. Az építés jelenleg gyors 

1 előhaladása mellett remélhető, hogy az még e nyár folyamán
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Mil i kerül , talán mav az íszre átadható lesz rendelte-

“S”tak egybuzgóaig kell s hozzá kitartás é. »»»etartM 
a a komoly anyagi viszonyok daczára is nyitva alland 
tünk a tovább haladás, a tökéletesedés útja.

r. 1-
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Mikép lehet arról, hogy Krisztus a halálból 
valósággal feltámadott, az újszövetség a felöli 

bizonyságtételeiből meggyőződnünk?
Az evangyéliomok teljes világosságban és határozott­

ságai tanítják azt. hogy Krisztus föltámadt a halaiból. 0e 
a Krisztus föltámadása történeti voltának tagadói azt állít­
ják, hogy a Krisztus föltámadása fölötti kérdésben az evau- 
gyéliomok bizonyságtételére nem lehet támaszkodnunk. 
Mert a három első evangyélista a szájhagyományból vette 
előadásait, már pedig a szájhagyományt a történeti esemé­
nyeknél, megbízható kiforrásnak nem tarthatjuk. A negye 
dik evangvéliom pedig nem szemtanúnak, nem apostolnak 
tapasztalatain alapult biztos ismeretét közli velünk; hanem 
errV később korban élt, az ős apostolok tamtasatol elfonlu , 
ekép a biztos tanalapról lelépett, sőt attól messze eltávo­
zott és épen azért előadásaiban nem hiteles szerzőnek lut- 
nézetét adja elénk. Mert ezen evaugyéliomot nem János 
apostol irta. hanem a második század közepe fele. vagy 
közepe táján, vagy talán még annál is később irta valaki, 
mikor már a Krisztus feltámadása és istensége felöli nezet, 
a paulinismus gyözedelmével erős lábon állott, atalanos 
elterjedésnek indult, vagy talán el is volt terjedve.

A felett, hogy vájjon a három első evangélista, kiket 
az exegeták synopticusoknak szoktak nevezni, egyedül a 
szájhagyományból meritette-é előadásait, vagy pedig amaz 
evangyéliomi előadásoknak a szájhagyományon kívül vala- 
nak-e más kútfői is, vitatkozni nem akarok. Mindemk néze­
tet lehet védelmezni, de teljes bizonyságra emelni egjiket 
sem lehet.

A mi ama szájhagyományt értéke vagy becse tekinte­
tében illeti: arra nézve igy gondolkodom. Aszajhagyomanyt 
alapnélküli, bizonytalan s annálfogva az újszövetségi szent- 
íráson alapított keresztyén hit sarkalatos tételeinél megbíz­
ható kutforrásul nem szolgáló, mendemondának nem tart­
hatjuk.

Ugyanis: a szájhagyomány szem és fültanuk bizony­
ságtételén alapult s aztán az egyházközségek elöljáróinak 
felügyelete alatt terjedt, állott fen és óvattatott meg a meg- 
hamisittatástól. Már Tit, 1. 9.-ben az az utasítás adatik, 

olyan legyen az elöljáró, a ki ragaszkodjék a tudomány­
hoz'. mely az apostoli tanítás szerint biztos, hogy kepes 
legyen mind az egészséges tudományban való serkentésre, 
mind az ellenmondók megczáfolására." Jól tudom, hogy e 
levélnek Pál apostoltól lett származása ellen erős kétségek 
merítettek fel. De vannak annak védelmezői is. De fel sem 
lehet tenni, hogy a legrégibb keresztyén egyházi írok s azok 
közt a nyomozó Pápias annyira becsülték volna ama száj­
hagyományt, ha megbízható, hiteles kiforrásnak nem 
tekintették volna, a mennyire becsülték. Mily nagy becsül es 
tűnik ki Papiásnak amaz Eusebiusnál fentartva levő n> ilat-

kozatából rugy vélekedem, hogy a könyvekből (írott evan- 
cryéliomokból) vett adatoknak nem vehetem annyi hasznát,
"a mennyit a szájhagyományból kölcsönzőiteknek P Megen­
gedem hogy a különböző körökben s helyeken forgalomban 
volt szájhagyományban voltak különbözések, nem csak a 
kifejezésekre nézve, hanem az alaptárgyakra nezve is, úgy, 
ho4 ugyanazon esemény itt csekélyebb, amott nagyobb 
rászletezéssel adatott elő; itt kevesebb, amott több esemeny 
hozatott a szájhagyományok által forgalomba De mindezek 
csak aprólékosságok; és az ily különbözések korlátozása 
nem is lehetett az egyházi elöljáróság feladata. De hogy a 
szájhagyomány oly roppant horderejű tárgyat, mely az egy­
ház létrejövetelének kérdésével elválhatlan kapcsolatban 
van a miiven a Krisztus halálból való feltámadása, magába 
Hvett és forgalomba hozott volna, a nélkül, hogy annak a 
történeti valóság megfelelt volna, elhinni nem tudom. Mert 
a szájhagyomány azon tétele, hogy a Krisztus feltámadott, 
kétségkívül az apostolok hirdetéséből keletkezett. - De 
litván hát hogy hirdethették az apostolok azt, nogy a 
Krisztus feltámadott? Vagy úgy. hogy magok is hitték azt, 
a mit hirdettek; vagy úgy, hogy magok nem hittek es csak 
másokat akartak elhitetni. Vájjon hát hogy jöttek ok ana
a hitre hogy a Krisztus feltámadott? Talán úgy, hogy az
ó-szüvétség némely, hibásan úgy vélt, messiási tartalmú 
helyeiből kiszedtek egyes vonásokat s ezekből megalkottak 
magoknak a valódi messiás eszményét, s aztán addig tunod- 
tek°lelkökben ezen eszményen, addig űzték fűztek magok­
ban a messiási eszmény egyes vonásait, addig addig hason­
líthatták azokat össze bámulások tárgyának, mesterüknek 
életképe vonásaival, mig öncsalódásba esve s a valódi tör­
téneti vonásokról elfelejtkezve, el nem hitettek magokkal 
azt, hogy a Jézus Krisztus a történetben híven megfelelt, 
amaz általuk alkotott messiási eszménynek? például a 
Iß.dik zsoltár hibás magyarázásával arra a gondolatra 
jővén, hogy a messiásnak fel kell támadni a halálból, elin­
tették magokkal azt, hogy mesterük csakugyan fel is tá­
madt? De kérdem, vájjon lehetett-é az apostolokban epen 
egy tapasztalatuk alá esett, tapasztalás után könnyen felis­
merhetett tárgynál, a milyen a Krisztus feltámadása, ilyen 
eszelős rajongásnak helye? Ha ezt nem lehet feltennünk: 
vájjon inkább fel lehet-é azt tenni,hogy az apostolok magok 
uo-yan nem hitték azt, hogy a Krisztus feltámadott, de 
méhjs hirdették, hitetés, ámítás czéljából? De ugyan nu 
érd'ek vezette volna őket ezen ámításra? Vájjon a legrégibb 
keresztyén egyházi atyák fennmaradt Írásai és magok az 
uj-szövetségi szentirások úgy tüntetik-é fel az apostolokat, 
hogy ezekről a szándékolt félrevezetés, ámítás bűneit felte­
hetjük ? Vájjon magok azon keresztyének, a kiknek az 
apostolok a Kriszt us ki végeztetését követő napokban mi - 
aették a Krisztus feltámadását, oly könnyenhivo, tálán 
ecryügyü, meggondolatlan, önjavukkal nem gondolo embe­
reknek tarthatók-é, kik az apostolok hirdetésére ellnttek 
azt, hogy a Krisztus feltámadott, holott csekély fáradtság­
gal’végiére járhattak volna annak, hogy nem úgy áll a dolog 
valósággal, és hívőkké lettek, midőn hiteladásokkal gunj- 
nak, üldöztetésnek néztek elébe? De azt mondja nekem, a 
Krisztus történeti voltának tagadója: mit beszélsz te arro , 
hogy a Krisztus szorosb értelemben vett apostolai, a tizen 
kettő, hitték és hirdették a Krisztus feltámadását s arról, 
hogy az apostolok hirdetése után mások is hittek az •
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Hitte és hirdette Pál apostol, s utána hitték és terjesztet­
ték az a felöli hitet, azok, a kiket Pál apostol téritett a 
hitre. De csak is ezek. Ellenben ama tizenkét apostol nem 
hitte s nem hirdette; nem hitték azok sem, a kik ő általok 
lettek hívőkké. Erre én azt mondom: ezen állítás merőben 
alaptalan. És úgy vagyok meggyőződve, hogy annak alap­
talanságát sikerül nekem, értekezésem alább következő 
részében, eléggé bebizonyitnom. Most pedig ezen eredményt 
előre feltéve, azt állítom, hogy a szájhagyomány azon tétele, 
liocry a Krisztus feltámadott, az apostolok hirdetéséből 
származott; s azért úgy Ítélek, hogy ha a három első evan- 
oyéliuin előadásainak egyedül a szájhagyomány szolgált 
volna is kútfőül és nem volna is jogosított azon föltevés, 
hogy a 2-dik evangyéliom a Péter apostol előadásaiból 
származott, az első evangyéliomnak pedig fő-fő kútfeje 
egy Máté apostol által héber nyelven irt evangyéliom 
volt: a Synopticus evangélistáknak a Krisztus feltáma­
dására vonatkozó előadásait, még azon esetben is tárgy- 
hiveknek, történeti szempontból valónak ismerném el.

(Folyt, köv.)

Különfélék.
Bartha Mihály a h. hadházi ref. gyülekezet nagyérdemű 

lelkipásztora meghalt folyó hó 7-én, temetése nagy részvét 
mellett 9-én délután 3 órakor volt. Áldás emlékezetére. — 
Jövő számunk hozza bővebb nekrológját.

Révész Imre emlékére közvetlen szerkesztőségünkhöz 
küldetett: kolozsvári egyetemi tanár Imre Sándor 10 írt 
adománya.

Megjelent az,,Önügyvéd“ III-ik kiadásának 5-ik füzete 
irta Knorr Alajos. (Kiadja ifj. Nagel Ottó Budapesten.) E 
füzetben a szerző a pénzkölcsön szerződések ismertetését 
befejezvén, közli a magyar földhitelintézet, a kisbirtokosok 
országos földhitel intézete és a pesti hazai első takarék 
pénztárnak kölcsönök engedélyezése körüli eljárási szabály­
zatát ; azután a zálogszerződéseknél ismerteti a kezesség és 
készfizetés, engedmény, utalvány és átvállalás szabályait s 
a kereskedelmi utalványokat; előadja a meghatalmazásból 
származható jogviszonyokat, az ügyvédi, czégvesztói és ke­
reskedelmi meghatalmazás szabályait; azután ismerteti az 
adásvevési szerződések különböző nemeit, az eziiánti szer 
ződések tartalmát, továbbá a csere és bérleti szerződéseket, 
s végre megkezdi a munkabéri és szolgálati szerződések is­
mertetését, és pedig a szolgálati szerződésekből a fontosabb 
szolgálatok iránti szerződések, az iparos, gyáros és segéd­
személyzete közti szerződések, és a gyári munkások jogvi­
szonyainak ismertetését.E gazdag tartalmú füzet ára 30 kr.

Tartalom : A tiszántúli ref. középiskolai tanáregyesület köz­
gyűlése. W. — New-yorkban egy hittanár beiktatásának ünne­
pélye. Kecskeméti Ferencz. — Katonák lelki gondozása tarGya 
ban leirat. Tanárky Gedeon. - Szeberényi Gusztáv egyházi 
szemléje. Pholox. — Levél M. Szigetről, r. 1. Mikép lehet 
arról, hogy Krisztus feltámadt, meggyőződnünk. — Különfélék. 

— Hirdetések.

HIRDETÉSEK.

Pályázat tanári állomásokra.
A csurgói evang. ref. VI. osztályú gym- 

násiumnak VIII. osztályúvá kiegészítése elha­
tároztatván, s a jövő 188 V;,- iskolai tanévben a 
7-ik osztály megnyitandó lévén: egy rendes és 
egy segédtanári állásra pályázat hirdettetik:

1. A rendes tanár, a gymnasiuinnak 188%. 
iskolai évre nyolez osztályúvá kiegészítése után, 
tanítani fogja mint főtantárgyat a természettant, 
továbbá tanítani fog még mennyiségtant, s egyik 

H osztályban magyar nyelvet; azonban a jövő még 
Él átmeneti évben, a nevezett tantárgyakon ki\ ül 
II tanítja a IV. V. VI. VII. osztályban a történel- 
Ä met. — A rendes tanár fizetése évi G00 frt, és 
II 200 frt lakbér, vagy a helyett szabad lakás,

Smely fizetés 5—5 évenként 50 írttal 800 fit'g 
emeltetik.

IS 2. A segédtanár mint főtárgyat tanítani
fogja a négv also osztályban a szabadkézi és 

|jjp mértani rajzot, ezenkívül tanítani fog az I. és II. 
|jl s a III. és IV osztályban szépírást, s a gymna- 
|Hf sium mindegyik osztályában éneket és tcstgy a- 
|| korlatot s kezeli a tápintézetet s felügyel a bent- 
8 lakókra. — A segédtanár fizetése évi 400 frt. 

II és az intézet épületében egy szobából álló lakás,
?rg fűtés, világítás tisztogatással együtt: a tápinté- 
Ü zet vezetéséért pedig tápintézeti élelmezés. — 

Zenei ismeret, a zenei oktatást igénylők taní­
tása szempontjából előnynek vétetik.

A pályázók tartoznak előéletük ismerte­
tését, keresztelési, iskolai s netáni szolgálati bi­
zonyítványaikat közölni, s felszeiélt pályázati 
folyamodványukat alulírotthoz aug. 15-ig be­
küldeni.

A megválasztott tanár a tanári nyugdij- 
intézetnek kötelezett tagja ; — állomását sept. 

1-én foglalja el, s a két első év próbaév, 3 év 
i|6 alatt pedig szaktárgyából tanári oklex elet tar- 
8 tozik szerezni.

ívelt Hedrahclyt 1882. julius 4.

Körmendy Sándor
esperes.

•--X' cex; •: * rvxvtóÁvicíyc/ö'W

Felelős szerkesztő: Tóth Sámuel. Szerkesztő társak: 
Békési Gyula, Gercsi Kálmán.
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Pályázat. ^
A hajdu-nánási hatosztályu gymnasium- 

ban üresedésbe jött két tanári állomási a.
1. Fizetés 650—6oO forint, évneg)cden-

kint lehetőleg előre fizetve.
2. Kötelesség: egyiknél, az első és máso­

dik- — másiknál a harmadik és negyedik osz­
tálya növendékeknek, a «tiszteletű tiszántúli 
egyházkerület által megállapított tanterv szerinti
tanítása. . ,,

Pályázhatnak már tanári oklevéllel b-ro ff
egyének: a kik pedig tanári oklevéllel nem bír­
nak, ennek megszerzésére két év alatt köíelez- 
tetnek.

Pályázni óhajtók, kellőleg felszerelt folya­
modványukat melyben nyíltan megjelölendő, 
hogy a két tanszék közzül melyikre, vagy talán 
akár egvik akár pedig másikra akarnak pá­
lyázni, folyó év augusztus bő 1 napjáig a ref.
lelkészi hivatalhoz küldjék.

A megválasztottak hivatalukat 1882. szep­
tember 1-ső napján elfoglalni kötelesek.

H. Nállás. 1882. június 14
Pákozdy Lajos,

i 3 — 3 reform, lelkipásztor. ^

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ 
♦ ♦X Pályázat. J
♦ A kisújszállási ref. egyház II-dik ♦ 
í elemi liiskola, tanítói állomására pályázatot n) it, ^
^ következő feltételek mellett: ♦
+ I. Évi fizetés: 215, azaz kétszáztizenöt ♦
X frt o. é., 17 köböl kétszerbuza, 15 köböl árpa, ^
X 6 hold szántóföld (1600 □"-vei), adóját az ^
♦ egyház fizeti, s fél öl tűzi iá. ♦
♦ ‘ II. Tanító kötelessége ez idő sze- ♦X rint: a II-dik elemi fiosztály tanítása s a sor ^
♦ szerint reá eső ünnep és vasárnapokon két ♦
X harangozás közt— a templomi éneklés vezetése. ^ X Évi kezdet szeptember 1-ső, mire az álló- ^
♦ más okvetlenül elfoglalandó. ♦
♦ Pályázat csak okleveles tanítóknak nyitta- ♦ X tik s állandósítás az első próba év leteltével J
♦ történik ♦
♦ A kellően felszerelt folyamodványok aug. ♦
+ 6-ig a ref. isk. bizottság elnökségé- ^
♦ hez küldendők. ♦X Kelt Kisújszálláson, 1882. július 5. ^

X 1—1 Az iskola bizottság. X

Lap. Julius 15. 1882.

Fá-lyázat-
A kisújszállási ref. egyház, VI. $ 

osztályú gymnasiuma egyik tanári állomására w 
pályázatot nyit, következő feltételek mellett: g

I. Évi fizetés: 700, azaz hétszáz frt o. ^ 
é. évnegyedes részletekben előre fizetve. $

II Megválasztott tanár ez idő szerint ta- ^ 
nitani köteles: magyar nyelv, történelem és föld- ^ 
rajzot a III.IV.V.és VI.osztályban; s egyháztörte- w 
nőimet a III. és IV. osztályban, összesen 26 órán. U 

Pályázatnál okleveles tanárok előnyben ré- ^ 
szesülnek: oklevéllel nem bíró egyén, meg válasz- ^ 
tás esetében 2 év alatt oklevelet szerezni tartozik, w 

Év kezdet szeptember 1 -ső, mire az álló- jjj 
más okvetlenül elfoglalandó. X

A kellően felszerelt folyamodványok aug. ^ 
6-ig a ref. iskola bizottság elnöksé- W
géhez küldendők. X

Kelt Kisújszálláson, 1882. július 5. W
l_i A ref. iskola bizottság. 4

tíj Pályázat.
A gyomai helv. liitv. egyházban az org. 

kántori állomásra pályázat nyittatik. Ez állo­
máshoz a következő évi fizetés van csatolva:

1. Az egyház pénztárából 42, azaz negy­
venkét frt o. é.

2. * 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10l'i telekföld haszonélvezete, melynek
adóját az egyház fizeti. „

3. 37 hektoliter, 46 liter búza ) az egyház
4. 24 hektoliter, 97 liter árpa ) magtárából.
5. 56 kilogramm hús.
6. 56 kilogramm só.
7. Két öl tűzi fa.
8. 16 kilogramm, 80 dekagramm faggyú.
9. Temetési dijak: énekszós halottól 50 kr, 

predikáczíóstól 1 frt akkor, ha a kántor akár 
orgonával, akár a nélkül a gyülekezettel énekel, 
ha azonban a szomorú felek magán éneket is 
óhajtanak a templomban, ezért külön egy forint 
fizettetik, ugyanennyi a háznál mondandó ének­
szóval való búcsúztatásért. Az egyház 
népessége 10,000-en felül van.

10. Tisztességes lakás.
Teendők : Az isteni tisztelet alkalmával és 

a temetéseknél az éneklés vezetése, az orgonára 
való felügyelet s végre az elemi III. IV. fiosztá- 
lyokban a zsoltárok és dicséretek hangjegy sze­
rinti tanítása hetenkint 3 órán.

Pályázók felszerelt kérvényeiket folyó évi 
augusztus 15-ig bezárólag a ref. egyházi elnök­
séghez benyújtani s augusztus 20-án d. e. tar­
tandó próbaéneklésre személyesen megjelenni ké­
retnek. A választás szeptember 3-ra van tervezve.

A pályázók semminemű úti költségre igényt 
nem tarthatnak. — Kelt Gyomán, 1882. julius 7.

1_3 .1 ~ (‘fjfjházi elniikséfj•

Debreczen, 1882. Nyomatott a város könyvnyomdájában.
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